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Τ ρεις προτάσεις που επικεντρώνονται σε Κοζάνη, 
Φλώρινα και Μεγαλόπολη  για την αποκατάσταση των 
εδαφών των εξαντλημένων λιγνιτωρυχείων  κατέθεσε 
ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ, σε συνεργασία με άλλους φορείς 

του δημοσίου.

Οι προτάσεις που κατατέθηκαν στο πλαίσιο του προγράμμα-
τος «Ειδικό Μεταβατικό Πρόγραμμα για την δίκαιη Αναπτυξιακή 
Μετάβαση (ΕΜεΠ ΔΑΜ) 2020-2023» βρίσκονται στο στάδιο της 
αξιολόγησης.  Η πρώτη, αφορά την Περιφέρεια Δυτικής Μακε-
δονίας και σχετίζεται με την αποκατάσταση των εδαφών των 
εξαντλημένων λιγνιτωρυχείων μέσω της αναβάθμισης του οι-
κοσυστήματος και της προώθησης της κυκλικής οικονομίας. Οι 
άλλες δύο αναφέρονται στη δημιουργία πιλοτικού υδροπονικού 
θερμοκηπίου με υβριδικό σύστημα παραγωγής ενέργειας, από 
αβαθή γεωθερμία και βιομάζα, με περιοχές εφαρμογής τόσο την 
Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονία, όσο και την Μεγαλόπολη Αρ-
καδίας.

Η απολιγνιτοποίηση είναι ένα σημαντικό ορόσημο στον ενερ-
γειακό χάρτη της χώρας, καθώς το εθνικό Σχέδιο Ενέργειας και 

Κλίματος προβλέπει την αναστολή λειτουργίας των λιγνιτικών 
μονάδων έως το έτος 2028. Η Κοζάνη, η Φλώρινα και ο Δήμος 
Μεγαλόπολης Αρκαδίας, ανήκουν στις περιοχές της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με τη μεγαλύτερη εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και 
θα βιώσουν τις συνέπειες της πολυετούς και μονόπλευρης εστί-
ασης στη λιγνιτική δραστηριότητα.

Για τον σκοπό αυτό υπάρχει σε εφαρμογή το ολοκληρωμένο 
πολυδιάστατο πρόγραμμα «Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετά-
βασης (ΣΔΑΜ) των λιγνιτικών περιοχών της Δυτικής Μακεδονί-
ας και του Δήμου Μεγαλόπολης». Σκοπός του είναι η δημιουργία 
στρατηγικών αναπτυξιακών δυνατοτήτων για την αναγέννηση 
των τοπικών οικονομιών, η εξασφάλιση των θέσεων εργασίας 
και η δημιουργία νέων μέσω ενός ευέλικτου αναπτυξιακού μετα-
σχηματισμού των περιοχών, με έμφαση στην ανάπτυξη του πρω-
τογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα παραγωγής.

Στις προτάσεις που κατατέθηκαν, εκτός του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, 
συμμετέχουν το ΕΚΕΤΑ, το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, το 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, καθώς και τοπικοί Δήμοι.


